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Texto |

Antes de me referir a questao do virtual, gostaria
de enfatizar a figura do especialista competente, isto é,
daquele que é supostamente portador de um saber que os
demais ndo possuem e que lhe da o direito e o poder de
mandar, comandar, impor suas idéias e valores e dirigir as
consciéncias e agdes dos demais. Como vivemos na
chamada “sociedade do conhecimento”, isto &, uma
sociedade na qual a ciéncia e a técnica se tornaram forgas
produtivas do capital e na qual a posse de conhecimentos
ou de informagdes determina a quantidade e extensado de
poder, o especialista tem um poder de intimidagdo social
porque aparece como aquele que possui o conhecimento
verdadeiro, enquanto os demais s&o ignorantes e
incompetentes. Do ponto de vista da democracia, essa
situacdo exige o trabalho incessante dos movimentos
sociais e populares para afirmar sua competéncia social e
politica, reivindicar e defender direitos que assegurem sua
validade como cidaddos e como seres humanos, que nao
podem ser invalidados pela ideologia da competéncia
tecno-cientifica. E é essa suposta competéncia que
aparece com toda forca na produgdo do virtual. Em
“Simulacro e poder” eu me refiro ao virtual produzido pelos
novos meios tecnoldgicos de informagdo e comunicagao,
que substituem o espago e o tempo reais — isto é, da
percepcao, da vivéncia individual e coletiva, da geografia e
da histéria — por um espago e um tempo reduzidos a uma
Unica dimensao; o espago virtual s6 possui a dimenséao do
“aqui” (ndo ha o distante e o préximo, o invisivel, a
diferenca) e o tempo virtual s6 possui a dimensdo do
“agora” (ndo ha o antes e o depois, o passado e o futuro, o
escoamento e o fluxo temporais). Ora, as experiéncias de
espaco e tempo sdo determinantes de nog¢des como
identidade e alteridade, subjetividade e objetividade,
causalidade, necessidade, liberdade, finalidade, acaso,
contingéncia, desejo, virtude, vicio, etc. Isso significa que
as categorias de que dispomos para pensar o mundo
deixam de ser operantes quando passamos para o plano
do virtual e este substitui a realidade por algo outro, ou
uma “realidade” outra, produzida exclusivamente por meios
tecnolégicos. Como se trata da produgdo de uma
“realidade”, trata-se de um ato de criagdo, que outrora as
religibes atribuiam ao divino e a filosofia atribuia a
natureza. Os meios de informag&o e comunicagéo julgam
ter tomado o lugar dos deuses e da natureza e por isso
sao onipotentes — ou melhor, acreditam-se onipotentes.

(CHAUI. Marilena. A invengéo da crise. Disponivel em:
http://www.casadosaber.com.br)

01. Conclui-se, a partir do texto, que 0s novos meios
tecnolégicos de informagdo e comunicagéo, ao produzirem
o virtual:

|. apdiam-se na sabedoria incontestavel dos
especialistas da atualidade;

Il. reduzem drasticamente os multiplos aspectos do
tempo e do espaco reais;

lll. interferem negativamente nas categorias de que
dispomos para pensar 0 mundo;

IV. detém, hoje, o lugar que Deus e a natureza
ocupavam nas sociedades primitivas;

Estao corretas:

a) Il elll apenas
b) Il elV apenas
c) lelll apenas
d) lellapenas
e) lllelV apenas

02. Numa democracia, de acordo com Chaui, caberia aos
movimentos sociais e populares:

I. combater, sem cessar, as idéias defendidas pelo

“especialista competente”;

Il. trabalhar para mostrar seus valores como os mais
adequados ao mundo atual;

lll. agir continuamente para se imporem como
segmentos dotados de competéncia;

IV. ndo se deixarem anular pelo ideal de uma
sociedade movida a ciéncia e tecnologia;

V. agir, com veeméncia, para reverter a imagem de
ignorancia que lhes é atribuida.

Estdo incorretos os itens:

a) Il ell apenas

b) I, IV eV apenas
c) |, lllelV apenas
d) I, lleV apenas
e) IVeV apenas

03. Analise os comentarios a seguir e assinale a alternativa
correta:

a) Em: “.. gostaria de enfatizar a figura do
especialista competente, isto &, daquele que é
supostamente portador...”, o uso das virgulas
atende a norma padrédo ao isolar o adjunto
adverbial.

b) Em: “.. reivindicar e defender direitos gque
assegurem sua validade...” e “Isso significa que
as categorias de que dispomos para pensar...”, 0s
termos grifados, embora em ocorréncias
diferentes, possuem o mesmo valor morfolégico.

c) O vocabulo “enfatizar’ escreve-se com ‘Z’. Assim
também seguem as regras de ortografia os
verbos: deslizar, penalizar, hipnotizar e alizar.

d) Em: “Os meios de informacdo e comunicagdo
julgam ter tomado o lugar dos deuses e da
natureza e por isso sdo onipotentes...”, o termo
grifado refere-se a deuses.

e) Em: “Os meios de informag¢do e comunicagdo
Jjulgam ter tomado o lugar dos deuses e da
natureza e por isso sdo onipotentes — ou melhor,
acreditam-se onipotentes.”, a expressao
destacada denota uma retificagdo.

04. No trecho: “.. o especialista tem um poder de
intimidag&o social porque aparece como aquele que possui
0 conhecimento verdadeiro, enquanto os demais s&o
ignorantes e incompetentes.”, os conectivos grifados
estabelecem uma circunstancia, respectivamente, de:

a) explicagédo e concessao

b) causa e temporalidade

c) finalidade e conseqiéncia
d) conformidade e causalidade
e) causa e propor¢do
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05. No fragmento : “Como se trata da produgdo de uma
“realidade”, trata-se de um ato de criag&o...”, a pontuagao
atende a norma padrdo. Também segue a mesma regra a
alternativa:

a) “Do ponto de vista da democracia, essa situagdo
exige o trabalho incessante dos movimentos
sociais...”

b) “Antes de me referir a questao do virtual, gostaria
de enfatizar a figura do especialista...”

c) “Ora, as experiéncias de espaco e tempo sdo
determinantes de nogdes como identidade...”

d) “Em “Simulacro e poder” eu me refiro ao virtual
produzido pelos novos meios tecnolégicos de
informagdo e comunicagdo, que substituem o
espaco...”

e) “... (ndo ha o distante e o préximo, o invisivel, a
diferenga)...”

06. Observe os itens abaixo, referentes ao texto I:

I. Em: “... e que lhe d4 o direito e o poder de mandar,
comandar, impor suas idéias...” e “... e a filosofia
atribuia a natureza.”, os termos em destaque
desempenham a mesma fungéo sintatica.

Il.  Em: “.. uma sociedade na qual a ciéncia e a técnica
se tornaram forgas produtivas do capital e na qual a
posse de conhecimentos ou de informagées...”, 0s
elementos destacados retomam o mesmo termo.

lll. O vocadbulo “guestdo” possui quantidade de
fonemas semelhante ao de “virtual’.

IV. Em; “Ora, as experiéncias de espago e tempo sdo
determinantes de nogées...” e “...Como se trata da
producdo de uma ‘realidade”...”, ambos os verbos
encontram-se conjugados no mesmo tempo e
modo.

Estao corretos:

a) |IlI, lllelV apenas

b) Il elV apenas

c) lelVapenas

d) I, IlelVapenas

e) lleV apenas
Texto Il

Raca e medo

Estudo feito com negros e brancos de Nova York
concluiu que humanos tém predisposicéo genética para ter
medo de outras ragas.

Um choque — cuja intensidade foi escolhida por
cada um dos participantes — era dado nos voluntarios no
instante em que imagens de ambas as ragas eram
apresentadas a eles. Os retratados tinham caras de
“certinhos” e posavam com expressao neutra. Em uma
segunda sessdo os voluntarios eram apresentados aos
mesmos retratos, porém sem os choques.

Tanto brancos quanto negros ndo demonstraram
medo — medido pela reacao das glandulas sudoriparas —
quando as imagens eram de pessoas da mesma raca que
eles. Mas o medo persistiu para fotos de outra ragca. No
entanto, os resultados mostraram que os voluntarios com
maior experiéncia inter-racial positiva — por exemplo,
namoros com pessoas de outra ragca — apresentavam
niveis de medo bem mais moderados, o que, segundo os
pesquisadores, indica que contatos com pessoas de fora
do grupo social a que se pertence sao construtivos.

Segundo um dos autores, Mahzarin Banaji,
Universidade Harvard (Estados Unidos), “somos produto
de nossa histéria evolutiva e do meio social imediato. O
primeiro, ndo podemos controlar; o ultimo, sim”. O medo
pode ter evoluido por razbes de seguranga, ao longo da
histéria humana. Aviso: os resultados nada tém a ver com
racismo, que continua sendo a mais detestavel das
ignorancias humanas e, portanto, o pior dos preconceitos.

(Revista Science, 29/07/05. In Revista Ciéncia Hoje, n. 219, vol.
37, setembro de 2005. Texto adaptado.)

07. Com base no texto ll, o que poderia justificar a
predisposicdo genética dos humanos para ter medo de
outras ragas seria:

a) Por causa do preconceito

b) Por causa dos voluntarios

c) Por motivos de seguranca

d) Porincentivo dos poderosos

e) Por contato com pessoas de outro grupo social

08. Analise os aspectos linglisticos referentes ao texto Il e
assinale a alternativa ilicita.

a) No trecho: “Mas o medo persistiu para fotos de
outra raga.”, o verbo destacado indica uma agéo
verbal ja consumada, acabada.

b) No trecho: “Estudo feito com negros e brancos de
Nova York...”, os termos grifados apresentam
mudanga de natureza morfolégica, o que ndo
ocorre ao vocabulo destacado em: “... e posavam
com expressdo neutra.”

c) Nos trechos: “... que humanos tém predisposi¢cdo
genética para ter medo de outras racas.” e “...
Mas o medo persistiu para fotos de outra raca.”,
as expressOes destacadas completam o termo
‘medo’.

d) Em: “... que humanos tém predisposi¢cdo genética
para ter medo de outras ragas.”, o verbo grifado
esta na 32 pessoa do plural, por isso é acentuado.
Caso estivesse no singular, a forma correta seria
‘tem’.

e) No fragmento: “Um choque — cuja intensidade foi
escolhida por cada um dos participantes — era
dado nos voluntarios...”, o elemento em destaque
expressa uma idéia de posse.

09. No fragmento: “Os retratados tinham caras de
“certinhos” e posavam com expressao neutra.”, observa-se
que os principios da concordancia verbal e nominal foram
respeitados. Assinale a alternativa em que isso nao ocorre.

a) Qual dos habitantes daquele povoado nio se
manifestava como racista?

b) Observava-se, segundo o0s pesquisadores,
naquela comunidade convencional, a educagéo
naturalmente racista.

c) E lamentavel, em pleno século XXI, identificar
numa comunidade tdo pequena uma postura
explicitamente preconceituosa.

d) Foi estudado, nos Uultimo dez anos, pelos
especialistas da universidade, centenas de
povoados cuja pratica dominante era o racismo.

e) Havia, de acordo com os resultados da ultima
pesquisa, poucos interessados em modificar
essas raizes preconceituosas.
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10. Avalie as alternativas a seguir e indique a correta.

a) No fragmento: “... segundo os pesquisadores,
indica que contatos com pessoas de fora do
grupo social a que se pertence sdo construtivos.”
(texto 11), a regéncia do verbo grifado apresenta-
se fiel as normas gramaticais, como ocorre em:
contatos com pessoas de fora do grupo social
implicam construgdes positivas.

b) No trecho: “Antes de me referir & questédo do
virtual...” (texto 1), o emprego da crase esta
correto, o que ndo acontece em: A pesquisa que
fiz ndo € igual a que vocé leu.

c) No trecho: “Em uma segunda sessdo o0s
voluntarios eram apresentados aos mesmos
retratos...” (texto Il), a oragdo possui um agente
passivo, logo encontra-se nha voz passiva
sintética.

d) Em: “... que continua sendo a mais detestavel das
ignorédncias humanas e, portanto, o pior dos
preconceitos.” (texto IlI), o termo em destaque
equivale semanticamente a ‘brutalidade’.

e) O vocabulo “voluntario” (texto IlI) recebe acento
pela mesma razdo de “evoluido” (texto Il).

Matematica

11.Efetuando-se o produto entre as poténcias 3"* x 2'?
obtém-se um numero cuja raiz quadrada é:

a) V6
b) /72
0 §/6
d) {72
e) W72

12.Numa ninhada havia gatos brancos, pretos, branco e
preto e gatos pardos. Sete eram s6 brancos ou s6 pretos.
A metade do numero de gatos sé pretos era igual ao
numero de gatos branco e preto. O total de gatos eram 10
e dois eram pardos. O numero de gatos s6 brancos era:

a)
b)
c)
d)
e)

DT WN =

3-logx,sex>1

13.Dada a fungéo f(x) = o grafico que

X

3 ,sex<I]

melhor o representa é:

\ 4

b) d)

»
»

1

14.0 preco final de um produto é composto de trés partes:
imposto (1), custo ( C ) e lucro ( L ). Suponha que o valor
do custo seja 20% maior que o valor do imposto e que o
valor do lucro seja 25% maior que o valor do custo.
Suponha ainda que o valor do imposto tenha sofrido um
aumento de 20% e o valor do custo tenha sofrido um
aumento de 10%. De quantos por cento aproximadamente
deve ser reduzido do lucro para que o produto mantenha o
preco de antes dos referidos aumentos?

a) 30,3%
b) 26,0%
c) 21,3%
d) 18,6 %
e) 15,6 %

15.Numa prova de Matemética havia a seguinte questao:

e Encontre a tangente do arco x sabendo
senx=2".
O aluno, entretanto, desatentamente leu:
e Encontre a tangente do arco x sabendo
secx = 2.
Considere que se os dados usados estivessem
corretos a sua resposta estaria correta. A
diferenga entre o resultado encontrado por ele e o
resultado que deveria encontrar é:

a) V3
b) 24/3
c) 3\6
d) ﬁ
3
23

3

e)

16.Um conjunto de 6.561 |ampadas que ornamentam uma
torre a ser inaugurada piscava cada 10 segundos da
seguinte forma:

Instante 1: 1 lampada
Instante 2: 3 lampadas
Instante 3: 9 lampadas
Instante 4: 27 lampadas
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E assim sucessivamente, até que todas piscassem num
mesmo instante. O total de “piscadas por lampada (Ex.:
instante 3 = 9 piscadas)”’ necessarias para que o ciclo se
complete durante 1 minuto é:

a) 3.280
b) 19.680
c) 6.560
d) 39.360
e) 13.120

17.Considere uma PA de razédo 3, com 3 elementos (a1, az,
as) cuja soma é 15. Uma matriz M = (mj)ax3 € tal que m; =
aj x a;. O determinante dessa matriz é:

a) Nulo
b) 1
c) 2
d 3
e) 5

18.Feita uma pesquisa em uma empresa sobre os jornais
mais lidos por seus funcionarios, constatou-se que os
jornais A, B e C s&o lidos por 10, 14 e 11 funcionarios
respectivamente. Que 4 Iéem os jornais A e B, 7 Iéem os
jornais B e C e que 5 Iéem os jornais A e C. Dentre os
funcionarios, 3 ndo liam nenhum dos trés jornais. Sendo
assim, a probabilidade de que aleatoriamente se escolha
um funcionario que leia os trés jornais é:

a) 0,23
b) 0,12
c) 0,14
d) 0,31
e) 0,44

19.Um colar tem um pingente em forma de um quadrilatero
composto por quatro tridngulos retangulos, sendo os dois
menores iguais entre si e os dois maiores iguais entre si
(ver figura 1). Se pudesse unir os triangulos menores por
suas hipotenusas ter-se-ia um quadrado de diagonal 342
cm. O tridngulo maior tem sua hipotenusa medindo 5 cm.
Ao gira-lo forma-se um sélido (ver figura 2) cujo volume é:
(Considere 1 = 3,14)

D o
Ve

Figura 1 Fig‘um 2
a) 47,10 cm?
b) 56,42 cm?
c) 58,64 cm?
d) 65,94 cm?
e) 68,72 cm?

20.0 grafico abaixo expressa a distribuicdo de frequéncia
das faixas salariais de uma empresa.

A

17

»
700 1.200 2.000 3.000 T

Com os dados apresentados determine a média
salarial aproximada desta empresa.

a) R$1.083,33
b) R$ 748,33
c) R$ 230,00
d) R$ 984,66
e) R$1.23333

Conhecimentos Especificos \

21. Ao abrir a pasta Meus documentos através do menu
iniciar, surgira no painel da esquerda Qutros locais, onde
disponibilizara atalhos para os itens abaixo, exceto para:

a) Desktop

b) Minhas imagens

c) Documentos compartilhados
d) Meu computador

e) Meus locais de rede

22. No gerenciador de arquivos Windows Explorer é
possivel gravar diretamente em CD-ROM, desde que
arquivos sejam arrastados para a Unidade de CD,
normalmente representada por D:, e cliquem sobre Gravar
estes arquivos no CD, disponivel no menu:

a) Ferramenta

b) Editar
c) Gravar
d) Arquivo
e) Salvar

23. Na janela Propriedades de Video, é possivel acessar
as opgbes de energia através da guia/aba:

a) Protegdo de tela
b) Temas

c) Areade trabalho
d) Aparéncia

e) Configuracdes

24. Fornece acesso e informagdes sobre unidades de
disco, cameras, scanners e outros itens de hardware
conectados ao computador.

a) Painel de controle

b) Todos os programas

c) Meu computador

d) Restauragao do sistema
e) Desfragmentador de disco

25. Numa instalagédo padréo do Windows XP, a estrutura
de diretérios abaixo de Meus locais de rede é:

a) Rede Microsoft Windows — Toda a rede — Grupo
b) Grupo — Toda a rede — Rede Microsoft Windows
c) Toda arede — Grupo — Rede Microsoft Windows
d) Rede Microsoft Windows — Grupo — Toda a rede
e) Toda arede — Rede Microsoft Windows — Grupo

26. Ao clicar com o botdo esquerdo sobre uma impressora
na pasta Impressoras e aparelhos de fax, teremos
disponivel Tarefas da impressora no painel da esquerda,
com as seguintes funcionalidades, exceto:
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a) Adicionar uma impressora

b) Pausa na impresséo

c) Deletar uma impressora

d) Compartilhar esta impressora
e) Ver o que esta sendo impresso

27. Para que seja incluida uma Marca d'agua impressa
num documento do Microsoft Word XP é necessario
acionar o menu:

a) Formatar / Plano de fundo
b) Inserir/ Figura

c) Exibir / Plano de fundo

d) Formatar/ Figura

e) Inserir/ Plano de fundo

28. Sao formatos disponiveis para salvar documentos no
Microsoft Word XP, com excegdo do:

a) .doc
b) .ixt
c) .rif.
d) .pdf
e) .dot

29. No Microsoft Word XP, em sua configuragdo padréo,
quando digitamos um texto ao qual ja existe outro a sua
direita, esse é imediatamente afastado a direita, conforme
texto adicionado naquela posi¢do. Para que o texto nio
mais seja deslocado a direita e sim substituido & medida
que vai sendo digitado o novo texto & necessario ativar a
opgéo:

a) Modo escrever por cima
b) Modo sobrepor o texto
c) Modo sobrescrever

d) Modo subscrever

e) Modo reescrever

30. A ferramenta do Microsoft Word XP para copiar e
aplicar a formatagdo de um texto selecionado para outro é:

a) Copiar/Colar

b) Colar Especial

c) Areade transferéncia
d) Colar como hiperlink
e) Pincel

31. Em sua visualizagdo padrdo o documento do Microsoft
Word XP tem a sua exibi¢do definida como:

a) Layout de leitura

b) Normal

c) Layout de impressao
d) Estrutura de topicos
e) Layout da Web

32. A caixa que é exibida a direita do documento aberto,
dentro da janela do Microsoft Word XP, a qual oferece
varias funcionalidades chama-se:

a) Barrade Tarefas

b) Painel de Tarefas

c) Barra de Ferramentas
d) Painel de Ferramentas
e) Barra de utilidades

33. Define o espago adicionado a margem para
encadernagao, no Microsoft Word XP.

a) Medianiz

b) Margens
c) Largura
d) Altura

e) Borda

34. Os recursos de inserir numeragdo de paginas no
Microsoft Word XP estéo disponiveis em:

I- Inserir
II-  Exibir
[ll- Cabecgalho e rodapé
a) lell
b) lelll
c) lelll
d) Todas

e) Nenhuma

35. No Microsoft Excel XP, ao clicar sobre a op¢do Novo...
do menu Arquivo nao sera exibido, no painel de tarefas, a
opgéo:

a) Pastas de trabalho...

b) Modelos nos meus sites da Web...
c) Planilha

d) Pasta de trabalho em branco

e) Modelos em Microsoft.com

36. Opcgéao que define o tipo de entrada de dados em uma
célula ou intervalo de células de uma planilha do Microsoft
Excel XP:

a) Consolidar...
b) Personalizar...
c) Classificar...
d) Opgoes...

e) Validagdo...

37. Para que rotulos de colunas no Microsoft Excel XP
figuem sempre visiveis, mesmo quando “rolar” a planilha, é
necessario ativar a opgdo Congelar Painéis, disponivel no
menu:

a) Ferramentas

b) Dados
c) Exibir
d) Janela

e) Formatar

38. No Microsoft Excel XP, qual das opgdes nao faz parte
do menu Inserir / Figura.

a) Imagem

b) Clipart

c) Do arquivo
d) WorArt

e) Do scanner

39. Nas opdes disponiveis no menu Formatar / Planilha do
Microsoft Excel XP nao esta incluido:

a) Renomear

b) Ocultar

c) Reexibir

d) Corda guia...
e) Recalcular
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40. Na visualizagdo padrao de uma planilha do Microsoft
Excel XP, existem linhas delimitadores de linhas e colunas,
sendo estas chamadas de:

a) Linhas de borda

b) Linhas de grade

c) Linhas de tabela

d) Linhas de grafico

e) Linhas de separagéo

FIM DO CADERNO
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